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TREDJE OG sidste bog, der skal nævnes
her, er skrevet af den kendte og kontrover-
sielle islamiske tænker, schweizeren Tariq
Ramadan. Iagttagere er vildt uenige om,
hvorvidt Ramadan skal opfattes som re-
formvenlig fortaler for ’euroislam’ eller
som tvetunget islamist. I Frankrig er han
blevet beskyldt for at ytre antisemitiske
synspunkter, men samtidig bliver han af
mange set som en af de bærende kræfter i
forsøget på at bygge bro mellem Europa
og islam. Tariq Ramadan er kort sagt van-
skelig at blive klog på, men det betyder ik-
ke, at han ikke er klog.

Hans Muhammedbiografi fra sidste år,
der nu foreligger på dansk, ’Budbringe-
ren. I profetens fodspor’, leverer en bega-
vet og dybtfølt skildring af profetens liv
og – vil man være fristet til at sige – lære.
For en stærkt troende muslim som Rama-
dan er det imidlertid en afgørende po-
inte, at Muhammeds lære ikke stammer
fra Muhammed selv, men direkte fra Gud.
Netop derfor må Ramadan se Muham-
meds biografi i lyset af Guds åbenbarin-
ger og ikke omvendt, dvs. Koranens tilbli-

velse og indhold skal ikke forstås på bag-
grund af Muhammeds livshistorie, men
Muhammeds liv er en konsekvens af
åbenbaringen af Koranen.

DENNE TILGANG afslører, at Ramadan
ikke er ude i et akademisk og historisk-
kritisk ærinde. Hans biografi er skrevet
ud fra troens perspektiv, det er snarere en
hagiografi, en fortælling om et forbillede,
en læremester og en helt, hvilket samti-
dig er, hvad der gør den så interessant.
Bogen kan nemlig lære os en hel del om,
hvor betydningsfuld og elsket en skikkel-
se Muhammed egentlig er for muslimer-
ne. Den kan lære os at forstå, hvorfor kri-
tik – for ikke at tale om hån – af profeten
gør så ondt og rammer så hårdt. Ultima-
tivt set kan den være med til at give os en
række hårdt tiltrængte forudsætninger
for, at vores kommunikation med og om
muslimerne bliver mere vellykket. Hvil-
ket hermed på det varmeste skal være an-
befalet.
LARS SANDBECK
boger@pol.dk

TROENS KVINDER. I bogen ’Kvinder
og køn i islam’ beskriver Leila Ahmed –
gennem mange og lange kapitler – is-
lams syn på kvinder fra antikken til i dag.
Foto: Bogomslag/ Shirin Neshat

I Charlotte Inuks nye roman, ’Store dyr’, kan en

kvindelig dyrlægestuderende hverken kende

forskel på mænd og kvinder eller mennesker

og dyr. Hun oplever det ikke selv som proble-

matisk, men mødet med storbyen og studiets

virkelighed kompliceres noget af denne om-

favnende kærlighed til alverden.

Romanens småskizofrene dyrlægestude-
rende oplever, at hun har sex med dyr? 
»Jeg tvivler på, at hun vitterlig, når hun er
i seng med sin kæreste, tror, at det er en
hest. ’Store dyr’ handler for mig ikke om
mennesker, der har sex med dyr, men om
en uspoleret romankarakter, som har den
medfødte brist, at hun ikke kan se forskel-
len på mennesker og dyr og derfor støder
hårdt mod universitetets pølsefabrik. Det
erotiske forhold mellem mennesker og
dyr foregår på et rent symbolsk plan for at
illustrere de groteske grænser, vi har sat
op mellem mennesker og dyr«.

Af alle dyr, hvorfor er kæresten netop en
hest?
»Hesten befinder sig i grænseområdet
mellem kæledyr og produktionsdyr og
udgør derfor et sted, hvor man rent fak-
tisk kan skændes om det samme dyr. He-
sten er ekstremt ladet i forhold til den
problematik, at vi i vores samfund foreta-
ger en absurd adskillelse imellem kæle-
dyr, som vi synes er søde og nuttede, og så
’maddyr’, som vi fuldstændig fortrænger
bliver pint og plaget hver dag«. 

’Store dyr’ er splittet mellem en syg, men
mangfoldig indre verden og en rationel, vi-
denskabelig ydre verden. Men hvilken er
egentlig den syge? 
»Verden søger en bekvem måde at slå
ihjel på, og det gør den syg. Det skrækkeli-
ge, vi gør ved dyrene, når vi bruger dem
som slagtedyr, er ikke så meget det, vi gør
imod dem, som det, vi gør imod os selv. Vi
slår en empati ihjel, der empirisk bevist er
medfødt hos os, når vi på denne måde
massemyrer dyr. Industrien sætter adskil-
lelsen i system og skaber et skizofrent
misforhold til dyrene. Jeg diagnosticerer
ikke samfundet, men synes, at det er væ-
sentligt at gøre sig denne fortrængning
klart i forhold til, hvordan vi behandler
dyr og frem for alt mennesker. De tyske
udryddelseslejre var f.eks. inspireret af de
første samlebåndsslagterier, fordi man
ud fra dem kunne se, at skulle slagtnin-
gen foretages i stort omfang, hjælper det,
at hver enkelt tager sig af én ting, så ingen
bliver dårlige af hele foretagendet«.

Passager i romanen er deciderede noter
fra forelæsninger på dyrlægestudiet.
Hvorfor?
»Det videnskabelige sprog forstærker vo-
res distancerede forhold til dyr. Men gro-
tesk nok har vi alligevel dyr, hvor vi har
mere lov til at sige, ’sikke en sød dreng’.
Det er perverst, at man på den ene side
prøver at opretholde et distancerende
sprog til dyrene og på den anden side le-
ger med det. Hvis man f.eks. siger ’den lil-
le kats hånd’, bliver det enormt følelsesla-
det. Man bruger pænere ord til at dræbe
dyr, pelsning f.eks., så det lyder, som om
man på harmløs vis tager pelsen, uden at
dyret tager videre skade. Hvordan kan
man gå rundt og elske sin kat højt og så
have en burræv omkring halsen?
CHRISTINA YTZEN LAURIDSEN
christina.lauridsen@pol.dk

SIG MIG LIGE ...

CHARLOTTE INUK
43 år. Forfatter til
en lang række 
børnebøger og 
romaner som
’Sultekunstnerinde’
(2004) og den
senest udkomne
’Store dyr’. 

Hest på gaflen
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ud i gode huse, hvor de kunne få solskin
og bevæge sig.

I MELLEMKRIGSTIDEN gjorde man en dyd
ud af, at bygningerne udtrykte samfun-
dets ideer. Således var myndigheden i de
offentlige bygninger ikke til at gå fejl af.
Politigården skabt af Hack Kampmann
(med flere) er en af de bygninger, det har
taget borgerne meget lang tid at komme
til at holde af. Den klassicistiske streng-
hed den udtrykker, udsmykket med mor-
genstjerne og jernbure fra middelalde-
rens arsenal af myndighedsredskaber, var
tænkt til at skræmme borgerne til lydig-
hed. Og det virkede. Så ikke før politiet og
autoriteten fik et andet niveau i samfun-
det, har man kunnet få øje på de store
æstetiske værdier i byggeriet.

Ligesådan i Fritz Schlegels ’Overfor-
mynderiet’ over for Holmens Kirke, der
ikke overlader nogen tvivl om det offent-
liges magt over borgerne.

Det er en god ide, dette her med at tage
på en guidet rundtur i København til de
ideer, der skabte dens huse. For det er her,
man ser betydningen af arkitekturen,
som ideer der er stivnet og blevet beboeli-
ge.

Teksterne i guiden er kortfattede, jeg
ville gerne have læst mere, og det er kun
ment positivt. Det er et fint lille hæfte
med billeder af vor tids nok bedste arki-
tekturfotograf Jens Lindhe. Billederne af-
slører ikke bygningen, de viser i vid ud-
strækning blot detaljer. Man kan synes, at
det er for lidt, men det er nok tænkt som
en opfordring til ikke at nøjes med at tage
rejsen i lænestolen, men faktisk at bevæ-
ge sig rundt i byen. Adresserne er opført
bagi, men uden kort eller ruteforslag. For
en københavner er det ikke noget pro-
blem, det er trods alt nogle af byens mest
kendte huse, men det er en service, der
bør indføjes i næste oplag.
KARSTEN R.S. IFVERSEN
karsten.ifversen@pol.dk

1. Hans Scherfigs ’Det forsømte forår’
har inspireret til denne byvandring,
hvor man går hovedpersonernes vej
hjem fra skole. Mødested: Frue Plads,
foran Metropolitanskolen. 10. og 17. sep-
tember, begge dage klokken 17. Det ko-
ster 75 kroner for voksne, betales ved
turens start. Børn under 12 år går skole-
vejen gratis.
2. Tom Kristensens ’Hærværk’. Med
inspiration fra Tom Kristensens mellem-
krigstidsroman går turen gennem byen.
Undervejs er der indlagt ti stop ved be-
tydningsfulde steder i romanen. Møde-
sted: Rådhuspladsen foran Politikens
Hus. 10. og 17. september, klokken 17
begge dage. Voksne 75 kroner, der beta-

les ved turens start. Børn under 12 gra-
tis.
3. Karen Blixens ’Det drømmende
barn’ er afsættet for rundturen i Frede-
riksstaden. Mødested: Kongens Nytorv
foran Det Kongelige Teater. 

10. og 17. september, begge dage klok-
ken 17. Voksne 75 kroner, betales ved tu-
rens start. Børn under 12 gratis.
4. Digteren Jens August Schades uni-
vers. Temaomvisning med forfatter og
gadedigter Christian Kronman. Møde-
sted: Assistens Kirkegård, Kulturcenter
Assistens, Kapelvej 4. 

21. september, klokken 14-15.30. Entré
50 kroner.

Læs mere på www.goldendays.dk

I hælene på hovedværker

Grafik/illustration: Claus Nørregaard


